

烟台市莱山区第三实验小学

2023-2024学年艺术教育工作自评报告

艺术教育作为素质教育的一个重要组成部分，长期以来一直是烟台市莱山区第三实验小学学校工作的重点。学校坚持将艺术教学与其他学科教学并重，旨在提高学生素质，塑造学生美的心灵，陶冶学生高尚情操，使其在学习艺术基础知识和基本技能的同时，注重培养爱国主义精神和集体主义精神，培养创新精神、人文素养和实践能力，促进学生全面、和谐、健康地发展，开拓了学校艺术教育特色新局面，受到了学生、家长、社会的一致好评。具体工作汇报如下：

一、艺术课程

莱山区第三实验小学现有16个教学班，664名学生，我校现配有专职音乐教师2人，美术教师2人，兼职艺术教师6人，都是中青年教师。在教学中，学校严格执行课程计划，按要求开齐开足音乐、美术或艺术课，按照国家课程要求开设艺术课程，在课时安排上，各年级美术课每周2课时，音乐课每周2课时，学校特色艺术教育课程每周1课时。

学校组建了合唱团、舞蹈队、管乐、绘画、书法班等10个以上的艺术活动团体，艺术课外活动落实，做到有计划、有时

间、有内容、有措施、有辅导老师、有制度、有记录、有总结。学生们利用课余时间，根据自己的喜好来到自己的小乐园，在教师指导下使他们的技能得到了锻炼，情感得到陶冶，特长得到了展示。

二、艺术活动

学校艺术活动面向全体学生，利用班队会、重大纪念日、节日开展丰富多彩的艺术活动，举办好一年一度的师生书法绘画展和庆“六一”艺术节等教育成果展示活动，为全校学生提供了展示自己特长才华、促进全面发展的平台。

积极组织学生参加艺术竞赛活动及汇报演出，学校有鼓励师生参加艺术竞赛活动的措施，每学年组织艺术团队参加区级以上艺术竞赛活动，通过各种艺术活动的开展，学生充分展现了自己的艺术才能，体验到了成功的喜悦，培养了学生的创造能力、欣赏能力。

学校每学年开展两次校园艺术节活动，分别在6月份和10月份举行。艺术节通过开展丰富多彩的绘画展演等活动，激发学生热爱生活、热爱校园、热爱艺术的丰富情感，向学生提供表现自我的舞台，让学生积极参与并发挥其个性特长，充分展示个人风采，展现了学校开展“传承中华传统美德”“争做新

时代好队员”“争做新时代好少年”活动的成果，承载着孩子们的梦想，回馈社会各界的关爱。

艺术教育的范畴不仅仅局限于教材，我校充分挖掘各方潜力，充实艺术教育内容，努力使学生的素质得到全面提高。

1、让每一面墙壁都会说话。校园本身就是学生接受艺体教育的乐园，我们注重发挥它“美”的特殊作用。我校注重校园文化建设，学校美术组老师不定期开展学生的绘画作品展，利用教学楼走廊看板的上展出学生的优秀作品。另外，各班墙壁上都贴有学生的书法、绘画作品等，调动了学生参与的积极性

2、让每一天都有音乐陪伴。学校全体师生中开展“每周一歌”活动，每学期更新校园音乐平台，利用课前、课间、放学排队等时间播放儿歌、校园民谣等优秀校园歌曲乐曲，这种形式打破了沉闷，深受学生喜爱。

三、条件保障

在多年的艺术教育探索实践中，学校始终坚持以提高全体学生的人文素养为核心，设置了艺术专用教室和艺术活动室，并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室 7 个，其中音乐 4 个，美术 3 个。艺术活动器材钢琴2台，电钢琴 1 架等。

四、特色发展

我校在艺术教育这块百花园中不断进取，艺术之花绚丽多姿，争相斗艳，取得了丰硕的成果。本学年我校绽放魅力校园文化评选获得莱山区一等奖，美术艺术工作坊获得莱山区一等奖，器乐节目、舞蹈节目获得莱山区二等奖。多位教师获得市区级优秀指导教师称号。

五、学生艺术素质测评

根据教学目标，认真组织实施有效的艺术素质考查，考核结果记入学生学习档案。注意加强过程性评价，关注学生在艺术活动中的表现，进行艺术教育评价的改革，每学期学校认真组织一次学生的艺术素质测评，采用学生笔试加技能考试的方式对学生进行艺术评价，并及时上传省艺术平台。

艺术教育在我校的蓬勃开展，不但有力地促进了学生形象思维能力的发展，而且活跃了学生文化生活，丰富了学生的艺术知识，更重要的是促使了学生心理个性、特长的健康发展。今后，我们将继续保持和发扬团结奋斗、求实创新的作风，深入开展教育教学改革，加快教育现代化的进程，全面实施素质教育，努力使学校的艺术教育工作再上一个新台阶。